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Постановка проблеми. На сьогоднішній день Україна знаходиться на шляху глибоких демократичних реформ, які 
передбачають пошук оптимальних шляхів реалізації підростаючої людської особистості, максимального прояву її 
творчого потенціалу, гуманізації навчально-виховного процесу. Цей пошук зумовлює зростання інтересу до 
педагогічного досвіду, накопиченому світовою спільнотою. 

Процес формування творчої індивідуальності починається в період дошкільного дитинства, коли закладається 
фундамент майбутньої зрілої особистості. Поєднання об'єктивних і суб'єктивних умов розвитку дитини у дошкільному 
віці зумовлює ступінь реалізації його особистісних можливостей надалі. Дошкільною педагогікою Великобританії, 
країни з давніми демократичними традиціями, за більш ніж столітній період свого існування накопичено багатий досвід 
виховання дітей. Розробки та впровадження англійських теоретиків і практиків в період закономірного зростання 
інтересу до дошкільного дитинства в нашій країні мають велику цінність, тому їх різнобічне вивчення і критичний 
аналіз актуальні. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання становлення та розвитку українського дошкільного виховання досить 
часто ставали об’єктом дослідження українських педагогів, вивчалися Історико-педагогічні аспекти розвитку 
суспільного дошкільного виховання в Україні, характеристика національного дошкілля минулого та сьогодення. 

Досвід зарубіжних педагогів вивчається у працях Н. Абашкіної, А. Алексюка, А. Баєвої, Н. Балацької, Б. Вульфсон, 
М. Гурій (Душек), О. Джуринського, Г. Єгорова, Н. Макарової, С. Позняк, І. Сташевської, М. Тадеєва, М. Триняк, 
З. Хало та ін. Однак ще й досі малодослідженою залишається виховання дошкільної освіти у Великобританії. 

Мета даної статті полягає у розкритті виховання дошкільної освіти у Великобританії з метою подальшого 
використання у вітчизняній практиці. 

Завдання: 
1) з'ясувати цілі дошкільного виховання у Великобританії; 
2) розкрити принципи виховної роботи в англійських дошкільних закладах; 
3) проаналізувати типи дошкільних закладів Великобританії. 
Виклад основного матеріалу. Концепція англійської дошкільної освіти, що склалася за тривалу історію свого 

розвитку, характеризується великою кількістю різноманітних дошкільних закладів, а також їй властива, перш за все, 
особова спрямованість і індивідуальний підхід до дітей. Програми англійського виховання направлені на розвиток 
особистості дитини, мотиваційних факторів, ініціативи до навчання. Отже, традиційно освіта Великобританії вважається 
направленою на дитину, а не на освітній предмет або вчителя. Такий підхід обумовлений історією англійської освіти, на 
розвиток якого вплинули Руссо, Гребель, Монтессорі, які вважали необхідним розвивати індивідуальність дітей та 
захищати їх самостійність. Це сприяло формуванню основних цілей дошкільної освіти: задоволення потреб кожної 
дитини, її інтересів, поваги до відмінностей між дітьми. 

У Концепції дошкільного виховання також визначена загальна мета - це гуманізація дошкільного виховання, тобто 
орієнтація педагога на особистість дитини. 

Один з найважливіших принципів виховної роботи – є гра. Причому акцент робиться на її розвиваючому аспекті. 
Вихователь виступає в ролі помічника  і організатора середовища, використовує ігрові, словесні і наочні методи, 
спираючись на попередній досвід дітей. Виховання і навчання протікають в діяльності, цікавій для дитини. 
Педагогічний процес носить неформальний характер [2,  С. 73-76]. 

Проте, не варто забувати про завдання дошкільної освіти. Адже, важливим завданням є підготувати дитину до 
шкільного навчання, до соціального середовища, допомогти у визначенні глобальних цінностей і формуванні певних 
навичок і звичок для адаптації в новому середовищі і для подальшого навчання. Крім цього, розвити індивідуальну 
неповторність та самовираження дитини. 

У Великобританії дошкільна освіта є первинною ланкою єдиної системи виховання і навчання. Про неї турбуються 
місцеві органи влади, релігійні та громадські організації, приватні особи. В країні тривалий час функціонували заклади 
суспільного догляду дітей із небагатих сімей. Нині вони трансформувалися в сучасні типи дошкільних закладів, які 
забезпечують диференційований підхід до виховання дітей. 

Дошкільна освіта в Англії надається дітям віком від 2 місяців до 5 років, але більшість дітей починає відвідувати 
дошкільний заклад з 2-3 років. В даний час практично всі діти 3-5 років охоплені дошкільною освітою. Тільки невелика 
кількість дітей залишається вдома, починаючи відвідувати школу з першого класу (у віці 5 років). 

Школа приймає невід’ємну участь у вихованні дошкільнят. Приблизно третина дітей п'ятого року життя відвідує 
спеціальні «приймальні класи» при школах, звідки переходить, після досягнення п'ятирічного віку, в перший клас. 
Школа може включати «класи вступу» і «ясельні класи» для дітей дошкільного віку та «дитячі центри». Нарешті, 
існують «дитячі школи», об'єднані з «ясельними». Дошкільні класи фінансуються за рахунок тієї школи, при якій вони 
знаходяться. 

Взагалі  у Англії функціонують дошкільні установи різних типів. Вони функціонують за рахунок держави, 
церковних організацій та приватних осіб, розрізняються за джерелами функціонування, цілями, змістом і режимом 
роботи, контингенту дітей, особливостям організації своєї діяльності. Це муніципальні та приватні денні ясла, ясельні 
школи, ясельні класи, ігрові групи, клуби матері і дитини, групи «можливостей». Дошкільна освіта забезпечує також 
нульові або підготовчі класи шкіл (так звані приймальні класи). Найбільшою популярністю у батьків користуються 
ігрові групи, які роблять акцент на соціальному розвитку дитини, а також  ясельні школи і підготовчі класи як заклади, 
перш за все, освітнього типу [1]. 

За змістом роботи типи дошкільних закладів Великобританії можна об'єднати в три групи: 
 денні ясла, які забезпечують догляд за дітьми; 

 ясельні класи і школи, що працюють як заклади інтелектуального розвитку дітей, підготовки їх до школи; 
 ігрові групи, клуби матері та дитини, групи «можливостей». 
Муніципальні денні ясла відкривають місцеві органи влади для дітей віком від кількох місяців до 4-х – 5-ти років. 

Працюють вони протягом року з 8 до 18-ої години. Здебільшого вони призначені для виховання дітей батьків з 
невисоким рівнем доходів. 

Приватні денні ясла створюють різні приватні особи, організації, благодійні товариства, релігійні організації тощо. 
До них належать церковно-общинні денні ясла; ясла, які відкривають для дітей своїх працівників фабрики, компанії, 



корпорації, банки; комерційні ясла; кооперативні ясла; ясла психолого-педагогічного профілю при науково-дослідних 
центрах, їх метою є надання матерям, які мають малих дітей, кілька годин вільного часу на день. 

Особливо популярні безкоштовні муніципальні ясельні школи і класи для дітей 3-х – 5-ти років. Переваги мають 
ясельні центри – своєрідні об'єднання денних і ясельних шкіл. 

При початкових школах часто організовують ясельні центри, які займаються розумовим, фізичним, моральним, 
естетичним, трудовим розвитком дітей, формуванням їхньої індивідуальності. Організовують їх батьки. Як правило, 
ясельні центри забезпечують найвищий рівень всебічного виховання [3, с. 103–107]. 

Найпоширенішим типом дошкільних закладів є ігрові групи, об'єднані в Асоціацію дошкільних ігрових груп. 
Фінансуються вони частково з державного бюджету, за рахунок благодійних внесків, а найбільше – батьками дітей. У 
них виховується до 70 відсотків дітей віком 2–3 років. Групи налічують від 6 до 40 дітей, працюють 2–3 години від двох 
до п'яти днів на тиждень. Керівники ігрових груп (часто ними є матері вихованців групи) обов'язково повинні мати 
спеціальну психолого-педагогічну підготовку. 

Лікарняні ігрові групи призначені для виховання дітей, які перебувають на лікуванні. «Групи можливостей» мають 
на меті виховання дітей з відхиленнями в розвитку. Працюють вони за зразком ігрових груп, однак у їх складі значно 
менше дітей. На заняттях використовують спеціальний ігровий і навчальний матеріал. 

Обов'язкову присутність матерів протягом усього перебування дітей у групі передбачають клуби матері та дитини, 
робота такої групи мало чим відрізняється від роботи ігрової групи. 

Однак, така позиція приходить в суперечність з практикою шкільної освіти, що змушує педагогів дошкільних 
установ готувати дітей до шкільного навчання і формувати у них конкретні навички читання, письма і рахунку[4]. 

У навчальному плані дошкільної освіти у Великобританії увага акцентується не тільки на загальну освіту - окремо 
виділяються такі навички дитини, як уміння читати і рахувати. Якщо ж говорити про грамотність, то діти п'ятирічного 
віку повинні вміти: визначати початкові і кінцеві звуки слів; розрізняти звуки і букви; називати всі літери алфавіту; 
читати прості слова і речення; записувати своє ім'я; використовувати знання фонетики для написання звичайних слів. 

При цьому визначені конкретні навички та вміння, які повинні бути у дітей 4-5 років в основних п'яти сферах 
розвитку: 

 особистісної, соціальної, емоційної; 
 комунікативної; 

 математичної; 
 фізичної; 
 творчої. 
Час, який має бути затраченим на кожну галузь розвитку, не встановлено. Директора і персонал самостійно 

встановлюють часовий розклад так само, як вирішують питання з організації класних кімнат.[5]. 
Однак, слід зазначити, що система виховання в дошкільних установах побудована виключно виходячи з інтересів 

дитини. Основне – турбота про душевний комфорт дитини. З дітьми, навіть із зовсім маленькими, обговорюються всі 
необхідні питання. При цьому похвали тут щедро роздаються з будь-якого приводу і за будь-який, навіть найменший, 
успіх. Це істотно підвищує самооцінку маляти і сприяє розвитку упевненості в собі. Вважається, що таке ставлення 
згодом допоможе йому пристосуватися до життя в будь-якому суспільстві і в будь-якому середовищі, справлятися навіть 
з дуже важкими життєвими ситуаціями і виходити з них переможцем, як годиться справжньому англійцю. 

Отже, дитина сприймається як цілісність, всі сторони розвитку якої взаємозв’язані, тому освіта не розділяється на 
окремі предмети. Суттєвою вважається внутрішня мотивація до освіти, оскільки дитина незалежно від зовнішніх віяній 
вчиться (або не вчиться) за власною ініціативою. 

Підкреслюються самостійність і самодисципліна, освіта починається з того, що діти можуть робити, а не з того, що 
вони не можуть робити. В кожній дитині є потенціал, але він розвивається лише у сприятливих умовах, для чого 
важливе значення мають дорослі та інші діти, з котрими дитина встановлює відносини. Освіта дитини – це, перш за все, 
результат його взаємодії з оточенням, в яке входять люди, матеріали і знання. Суспільна освіта розглядається тільки як 
додаткова до того, що діти отримують вдома. 

Проте, не аби яке значення мають вихователі, які сааме несуть ці знання, вміння та навички до маленьких англійців. 
А саме від виховательок вимагають певної підготовки (курси, середні спеціальні, вищі навчальні заклади) Бажано мати 
спеціальну освіту в об’ємі 2-річного курса педагогічного коледжу з дошкільним відділенням або 3-годинного 
фребелівського колледжу; вона має бути не молодше 20 років. Від помічниці керівника вимагають короткострокових 
курсів для дошкільних робітників; вік її має бути не менше 18 років; зазвичай працюють медичні сестри, що мають 
дворічну спеціальну підготовку на базі середньої освіти. Виховательками-ученицями є студентки педагогічних 
колледжів (для них ця робота служить практикою), учні старших класів середніх та вечірніх шкіл не молодше 14 – 16 
років, добровольці із місцевого населення. Від виховательок-учениць вимагається, щоб вони володіли добрим 
характером, живим розумом, приємним голосом та правильною вимовою». Також  нерідкі добровольці з числа батьків. 
Весь персонал в «ясельних школах виключно жіночий [8] 

Висновки. З огляду на представлений матеріал, можемо дійти висновку, що дошкільна англійська програма слідує 
декільком основним принципам. Дитинство вважається самоцінним: воно представляє собою частину життя, а не лише 
підготовку в освіті до наступної сходинки життя. Функціонують різні типи дошкільних навчальних закладів ( ), наявні 
програми розвитку, виховання та навчання дітей тощо. З’ясовано цілі ( ) та завдання ( )дошкільного виховання; розкрито 
принципи ( )виховної роботи в дошкільних закладах Великобританії. 

Резюме. У статті з’ясовано цілі та завдання дошкільного виховання. Розкрито принципи виховної роботи в 
англійських дошкільних закладах. Розглянуто розвиток закладів дошкільного виховання, а також різноманітні типи 
дошкільних закладів. Також розглянуті програми розвитку,виховання та навчання. Ключові слова: дошкільна освіта; 
зарубіжний досвід; дошкільні установи різних типів; розвиток; навчання; виховання. 

Резюме. В статье установлены цели и задачи дошкольного воспитания. Раскрыты принципы воспитательной 
работы в английских дошкольных учреждениях. Рассмотрено развитие учреждений дошкольного воспитания, а также 
различные типы дошкольных учреждений. Также рассмотрены программы развития, воспитания и обучения. Ключевые 
слова: дошкольное образование; зарубежный опыт; дошкольные учреждения разных типов; развитие; обучение; 
воспитание. 

Summary. The article clarified the goals and objectives of preschool education. It reveals the principles of educational work 
in English pre-schools. We analize the development of pre-school, as well as various types of preschools. Also is the program of 
development, education and training discussed. Keywords: preschool education; foreign experience; kindergarden of various 
types; development; education, upbringing. 
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